

СОВРЕМЕННЫЕ СПОСОБЫ ВЗЫСКАНИЯ ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Мельник А.Г.

Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Беларусь

Образование дебиторской задолженности вызвано договорными отношениями между хозяйствующими субъектами, в результате которых моменты перехода прав собственности на работы, товары, услуги и моменты их оплаты не совпадают.

По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, на 1 января 2017 года сумма дебиторской задолженности в Республике Беларусь выросла по сравнению с аналогичным показателем на 1 января 2016 года на 11% и составила 29943,5 млн р. При этом наблюдается опережающий темп роста по просроченной дебиторской задолженности – на эту же дату ее прирост составил 13,5%. Наличие просроченной дебиторской задолженности, ее рост, ведут к возникновению потребности в дополнительных источниках финансирования, ухудшая этим финансовое состояние предприятия. В таком случае предприятие испытывает дефицит платежных средств, что одновременно ведет к увеличению кредиторской задолженности. Так, на 1 января 2017 года кредиторская задолженность в экономике Беларуси составила 39 594,6 млн р. и увеличилась с начала 2016 года на 12,1%, а ее просроченная часть выросла на 18,2%. Проблема сложности возврата дебиторской задолженности обосновывает актуальность поиска новых методов работы по ее взысканию.

В настоящее время в Республике Беларусь находят развитие такие внесудебные меры взыскания дебиторской задолженности, как претензионный порядок, приказное производство, исполнительная надпись нотариуса, взыскание долга в бесспорном порядке налоговыми органами, фондом социальной защиты населения, медиация.

Взыскание долга в бесспорном порядке является достаточно действенным способом получения дебиторской задолженности. Однако, на практике встречаются случаи, когда дебиторы после применения данного способа взыскания долга, отказываются в дальнейшем от сотрудничества с кредитором. Поэтому необходимо рассматривать приемлемые для обеих сторон варианты погашения задолженности.

Неисполнение обязательств дебитором может быть обусловлено субъективными факторами, например, неверно составленные документы, которые сопровождали процесс сделки или претензии к качеству продукции (работ, услуг). В подобных условиях проведение переговоров существенно усложняется. Для разрешения подобных конфликтов можно привлекать независимого посредника-медиатора.

Медиация стала способом решения проблем дебиторской задолженности, к которому все чаще стали прибегать белорусские организации. Цель медиации – урегулировать спор путем выработки взаимоприемлемого соглашения для обеих сторон. Преимущества медиации:

- позволяет сохранить партнерские отношения;
- исполнение медиативного соглашения составляет порядка 90%;
- действует институт принудительного исполнения медиативного соглашения.

Таким образом, использование современных способов по управлению дебиторской задолженностью позволит оптимизировать общий размер задолженности.